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EVENIMENTUL SĂPTĂMÂNII 
 
 

 Vizita prim-ministrului Ilie Bolojan la Bruxelles,  25- 26 februarie 2026 
Prim-ministrul Ilie Bolojan a efectuat o vizită de lucru la Bruxelles, având o agendă substanțială, 
centrată pe trei dosare de interes major: accelerarea absorbției fondurilor europene prin Planul 
Național de Redresare și Reziliență (PNRR), lansarea inițiativei EastInvest și consultări privind viitorul 
Cadru Financiar Multianual post-2028. 
 

În contextul necesității alinierii pozițiilor naționale la agenda Parlamentului European, prim-ministrul 
s-a întâlnit, la data de 25 februarie a.c., cu europarlamentarii români. Cu acest prilej, a subliniat 
importanța unor astfel de consultări, apreciind că acestea ar trebui să devină o practică constantă 
pentru toți demnitarii români care desfășoară activități la Bruxelles, în vederea consolidării unor 
poziții coerente și convergente la nivel european. 
 
În dimineața zilei de 26 februarie, a efectuat o vizită neanunțată la Consulatul României, ocazie cu 

care a evaluat calitatea serviciilor consulare. A constatat că timpii de programare variază între o zi 
și două săptămâni, în funcție de perioadă, și și-a asumat ca prioritate guvernamentală extinderea 
rețelei consulare, în special prin deschiderea de noi consulate în Germania și Franța, 
operaționalizarea deplină a platformei digitale finalizate la sfârșitul anului 2025 și prezența mai activă 
a consulilor în comunitățile românești din diaspora, inclusiv la evenimente organizate de biserici și 
asociații. 
 
Întâlnirea cu vicepreședinta executivă Roxana Mînzatu 
Prima întâlnire oficială a avut-o cu Roxana Mînzatu, vicepreședintă executivă a Comisiei Europene, 
responsabilă pentru drepturi sociale, competențe și locuri de muncă. 
Discuțiile s-au concentrat pe progresul implementării PNRR, pe oportunitățile de finanțare prin Fondul 
Social European Plus și pe două proiecte sociale prioritare: dezvoltarea centrelor pentru comunități 
defavorizate și programul de recalificare a forței de muncă derulat prin ANOFM. Premierul a 
menționat că finalizarea documentațiilor pentru spitalele cofinanțate prin FSE+, cele care nu sunt 

incluse în PNRR, urmează să fie încheiată în zilele imediat următoare, pentru a asigura fluxul de plăți 
necesar finalizării lucrărilor în cursul anului.  
 
Întâlnirea cu comisarul european Valdis Dombrovskis 
Discuția cu comisarul european pentru economie și productivitate a vizat situația bugetului de stat, 
traiectoria de reducere a deficitului și absorbția fondurilor europene. România și-a reconfirmat 
angajamentul de a atinge o țintă de deficit de aproximativ 6% în anul în curs.  
Premierul a subliniat că bugetul de investiții va depăși probabil 7% din PIB, din care aproximativ 
3,6–3,7% sunt reprezentate de proiecte finanțate prin PNRR, care trebuie absorbite până la finalul 
lunii august. Reducerea costului împrumuturilor, demonstrată deja prin contractarea recentă a unor 
credite la dobânzi mai mici față de anul anterior, a fost prezentată drept confirmare a direcției 
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corecte. Premierul a subliniat că principala provocare a anului 2026 constă în menținerea simultană 
a unui volum mare de investiții – necesar finalizării proiectelor din PNRR și din celelalte programe 
europene; și a disciplinei bugetare care să permită reducerea deficitului. 
 
Întâlnirea cu președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen 
Întrevederea cu Ursula von der Leyen a abordat mai multe dosare sensibile.Cei doi oficiali au convenit 
că Comisia Europeană va analiza cererile de plată 3 și 4 ale României și va transmite un răspuns în 
prima parte a lunii martie. Președinta Comisiei a apreciat reformele adoptate de Guvern și 
menținerea României pe traiectoria de reducere a deficitului bugetar. 
Un subiect central a fost situația celor două jaloane neîndeplinite la termen, care blochează finanțarea 
de 2,5–2,6 miliarde de euro.  
 
Primul jalon privește reforma pensiilor magistraților: Premierul a explicat că termenul asumat era 
sfârșitul lunii noiembrie 2024, dar contestarea proiectului și amânările de la Curtea Constituțională 

au împiedicat promulgarea la timp, în pofida eforturilor Guvernului.  
Premierul și-a exprimat încrederea că, după transmiterea documentației complete, Comisia va 
adopta o soluție favorabilă, ținând cont de efortul depus. A precizat totodată că gradul de îndeplinire 
a unui jalon influențează direct suma recuperată: îndeplinirea integrală atrage finanțarea integrală, 
iar îndeplinirea parțială generează o corecție proporțională. 
 
Al doilea jalon privește decarbonizarea: România nu a reușit, la termenele asumate, înlocuirea 
capacităților de producție pe cărbune cu surse alternative, situație explicată prin constrângeri tehnice 
și de securitate energetică. Cazul cel mai ilustrativ este centrala de la Craiova, unde conversia pe 
gaz necesită cel puțin un an sau doi. La Arad și Constanța, lucrările sunt avansate, iar cele două noi 
centrale urmează să devină operaționale în cursul anului.  
Premierul a subliniat că nu se poate renunța de pe o zi pe alta la capacitățile pe cărbune fără a risca 
prăbușirea sistemului energetic național, în special în perioadele de consum maxim din sezonul rece. 
Guvernul urmează să prezinte în săptămâna imediat următoare un set de propuneri pentru 

redefinirea coordonatelor acestui jalon în acord cu realitățile din teren, astfel încât finanțarea să 
poată fi accesată fără a compromite stabilitatea sistemului energetic național. 
Discuțiile au inclus și programul SAFE, prin care România accesează finanțare pentru industria de 
apărare și infrastructura cu utilizare civil-militară. Premierul a prezentat stadiul negocierilor cu 
parteneri privați și cu alte state membre, cu termen de clarificare până la sfârșitul lunii mai. Pe axa 
de nord-est, proiectele de autostradă Pașcani–Suceava–Siret și Pașcani–Iași–Ungheni sunt fie 
contractate, fie în faze avansate de licitație, cu startul tuturor lucrărilor estimat cel târziu în toamna 

anului în curs, și cu finalizare preconizată până în 2029–2030.  
 
Președinta Comisiei Europene a apreciat pașii făcuți de România în implementarea programului SAFE 
și interesul față de instrumentele financiare puse la dispoziția statelor membre pentru dezvoltarea 
industriilor naționale de apărare. 
 
Lansarea inițiativei EastInvest 

Evenimentul central al vizitei prim-ministrului la Bruxelles l-a constituit Conferința la nivel înalt 
privind regiunile de frontieră estică ale Uniunii Europene. La reuniune au participat, alături de 
premierul român, președinta Ursula von der Leyen, prim-miniștrii Letoniei, Estoniei și Lituaniei, 
precum și președinta Băncii Europene de Investiții (BEI). 
 
În cadrul evenimentului, președinta Comisiei Europene a lansat Comunicarea privind Regiunile de la 
Frontiera Estică, reafirmând angajamentul UE față de comunitățile situate în proximitatea războiului 

declanșat de Federația Rusă împotriva Ucrainei. 
Documentul propune o abordare integrată, structurată pe trei direcții majore: consolidarea securității 
și apărării; mobilizarea investițiilor pentru creștere economică; valorificarea potențialului local prin 
politici europene adaptate. 
 
Componenta centrală a dimensiunii economice este reprezentată de EastInvest, un mecanism 
financiar estimat la aproximativ 20 de miliarde de euro, dedicat exclusiv regiunilor de frontieră estice 

ale Uniunii, de la Marea Baltică până la Marea Neagră. 
Instrumentul vizează regiunile Uniunii Europene aflate la frontiera cu Rusia, Belarus și 
Ucraina. Includerea acestei delimitări geografice explicite, precum și a României în aria 
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de eligibilitate a mecanismului, a fost susținută activ de partea română în cadrul 
negocierilor, prin ministrul Dragoș Pîslaru și prin Reprezentanța României la Bruxelles. 
 
Mecanismul reunește: Grupul BEI; instituții financiare internaționale; bănci naționale de promovare; 
resurse publice și private, inclusiv în parteneriat cu Banca Europeană pentru Reconstrucție și 
Dezvoltare. 
România va participa prin intermediul Băncii de Investiții și Dezvoltare, iar regiunile vizate prioritar 
sunt Nord-Est și Sud-Est. 
Un avantaj esențial al instrumentului constă în faptul că băncile participante utilizează 
propriul rating, superior celui al unor state beneficiare, ceea ce permite acordarea de 
finanțări în condiții mai avantajoase, cu dobânzi reduse pentru beneficiarii finali. 
 
Finanțările prin EastInvest vor viza sectoare esențiale pentru competitivitatea și autonomia strategică 
a Uniunii: energie regenerabilă; agricultură și silvicultură; valorificarea materiilor prime critice; 

industria farmaceutică; tehnologii avansate. 
Prin această orientare, mecanismul urmărește nu doar stimularea creșterii economice și crearea de 
locuri de muncă, ci și reducerea dependențelor externe în domenii sensibile pentru securitatea 
economică europeană. 
 
În intervenția sa, președinta Comisiei Europene a evidențiat proiecte concrete: 

• România - dezvoltarea capacităților de producție de medicamente critice în centrul de 
cercetare din Iași, destinat producerii de vaccinuri și antibiotice inovatoare; 

• Estonia - investiții în producția de magneți permanenți la Narva, cu rol strategic în lanțurile 
valorice europene; 

• Letonia - dezvoltarea unui ecosistem tehnologic performant în sud-estul țării, orientat către 
produse de înaltă precizie pentru domeniul medical și științific. 

Comunicarea subliniază, totodată, interdependența dintre securitate și dezvoltare economică. În 
acest sens, investițiile prin EastInvest sunt completate de măsuri semnificative în domeniul apărării, 

mobilității militare și protecției frontierelor, într-o abordare coerentă menită să consolideze 
stabilitatea și reziliența regiunii.  
 
În alocuțiunea sa, premierul  Ilie Bolojan a subliniat că reziliența frontierei estice reprezintă o 
responsabilitate europeană comună, cu impact direct asupra securității întregii Uniuni, și a evocat 
contextul celor patru ani de la declanșarea războiului Rusiei împotriva Ucrainei.  
A evidențiat proiectul BRIDGE1, finanțat prin politica de coeziune și implementat cu sprijinul Băncii 

Mondiale, drept exemplu concret de intervenție care ajută regiunile Nord-Vest, Nord-Est și Sud-Est 
să recupereze întârzierile în infrastructură și să consolideze mediul economic local. 
Conferința s-a încheiat cu semnarea Declarației de intenție privind înființarea Facilității EastInvest, 
marcând lansarea unui nou instrument strategic dedicat consolidării regiunilor de frontieră estice. 
 
Conferința de presă - întrebări și clarificări 
La conferința de presă care a încheiat vizita, premierul a răspuns mai multor întrebări referitoare la 

principalele teme ale zilei. 
Referitor la jalonul privind pensiile magistraților, premierul Bolojan a subliniat că efortul consistent 
depus de Guvern pentru îndeplinirea angajamentului și corectarea unei nedreptăți istorice a 
reprezentat un argument solid în dialogul cu Comisia Europeană și a exprimat încrederea că aceasta 
va căuta „cea mai bună soluție posibilă" pentru România. 
Referitor la competiția pentru fondurile EastInvest, un jurnalist a remarcat că mecanismul 
funcționează pe principiul „primul venit, primul servit" și că România concurează cu state precum 

Polonia și țările baltice, care au capacitate administrativă ridicată.  
Premierul a răspuns că România va depune proiecte fezabile și că antreprenorii din regiunile vizate 
și-au dovedit deja capacitatea de a dezvolta afaceri în condiții dificile.  
A pledat totodată pentru un model de evaluare a proiectelor private prin băncile comerciale, combinat 
cu cofinanțare europeană, argumentând că evaluarea bancară oferă mai multă expertiză și 
obiectivitate decât procedurile administrative clasice, și că un astfel de mecanism ar putea mobiliza 
simultan fonduri europene, credite bancare și finanțări private. 

 
1 Proiectul BRIDGE este o inițiativă finanțată prin politica de coeziune a Uniunii Europene, implementată cu sprijinul Banca 
Mondială, care vizează reducerea decalajelor de dezvoltare și consolidarea capacității investiționale a regiunilor Nord-Vest, 

Nord-Est și Sud-Est ale României. 
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Întrebat ce se întâmplă dacă, la termenul din august, unele jaloane vor fi îndeplinite parțial, de 
exemplu în proporție de 80–90%, premierul a confirmat că România va recupera doar sumele 
corespunzătoare gradului de îndeplinire, iar restul va trebui acoperit din bugetul național, ceea ce, 
în contextul constrângerilor fiscale actuale, reprezintă o capacitate limitată. Miza reală nu este 
negocierea unor soluții de avarie, ci îndeplinirea integrală a reformelor asumate, combinată cu 
eficientizarea circuitului intern de plăți între autorități, beneficiari și constructori, astfel încât banii să 
ajungă la destinație cât mai rapid și lucrările să fie finalizate la termen. 
 
Concluzii și priorități 
Premierul a calificat vizita ca fiind extrem de productivă și a indicat un orizont de două-trei săptămâni 
pentru soluționarea aspectelor abordate.  
Prioritățile imediate sunt: deblocarea cererii de plată prin îndeplinirea celor două jaloane, finalizarea 
discuțiilor privind bugetul național, clarificarea achizițiilor din programul SAFE până la sfârșitul lunii 
mai și asigurarea unui flux de plăți eficient pe toate programele europene, astfel încât România să 

poată absorbi fondurile alocate până la termenul-limită din august și să mențină creșterea economică 
susținută de investițiile publice. 

Detalii aici👉 

✓ https://gov.ro/ro/stiri/vizita-de-lucru-a-premierului-ilie-bolojan-in-regatul-belgiei 
✓ https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/speech_26_490  
 
 

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE 
 

 Declarație comună a Președintelui Comisiei Europene, a Președintelui Consiliului 
European și a Președintelui Parlamentului European cu prilejul marcării a patru ani 
de la invazia Rusiei în Ucraina, 24 februarie 2026 

La patru ani de la declanșarea războiului ilegal și pe scară largă al Rusiei împotriva Ucrainei, Uniunea 
Europeană își exprimă aprecierea profundă pentru curajul și reziliența poporului ucrainean, care 

continuă să apere integritatea țării și valorile fundamentale ale dreptului internațional. 
Rusia nu și-a atins obiectivele militare și, în lipsa avansului pe câmpul de luptă, atacă deliberat 
infrastructura civilă și critică, inclusiv spitale, școli, clădiri rezidențiale și sisteme energetice, chiar în 
condiții de iarnă severă.  
În acest context, UE subliniază sprijinul său ferm și continuu pentru Ucraina, vizând o pace 
cuprinzătoare, justă și durabilă, bazată pe Carta ONU și pe respectarea suveranității și integrității 
teritoriale. 

Uniunea Europeană rămâne cel mai mare donator al Ucrainei, oferind asistență politică, financiară, 
economică, militară, umanitară și diplomatică. De la începutul agresiunii, Ucraina a beneficiat de 
aproape 200 de miliarde de euro, iar pentru perioada 2026–2027 este prevăzut un pachet 
suplimentar de 90 de miliarde de euro, dintre care 60 de miliarde de euro sunt destinate nevoilor 
militare prin Programul „Porcupine”2.  
Sprijinul UE include, de asemenea, asistență energetică, sisteme de apărare aeriană și anti-dronă, 
generatoare și ajutor umanitar, precum și planuri pentru consolidarea rezilienței energetice a 

Ucrainei. 
Uniunea Europeană continuă să exercite presiuni asupra Rusiei prin sancțiuni în sectoarele energetic 
și financiar și prin măsuri împotriva „flotei fantomă”, cu scopul de a forța Moscova să participe la 
negocieri reale pentru pace. 
De asemenea, UE pregătește deja scenarii pentru perioada post-conflict, inclusiv garanții de 
securitate credibile pentru Ucraina și mecanisme de tragere la răspundere a Rusiei pentru crimele 
comise, prin înființarea unui Tribunal Special pentru Crimele de Agresiune și a unei Comisii 

Internaționale de Despăgubiri, în cadrul Consiliului Europei. 
În final, Uniunea Europeană reafirmă sprijinul deplin pentru procesul de aderare a Ucrainei la UE și 
pentru reconstrucția postbelică, subliniind angajamentul său pentru o Ucraină puternică, suverană și 
prosperă, parte integrantă a unei Europe unite și securizate. 
Detalii aici  
 

 

 
2  Porcupine („Porc spinos”) este un mecanism al UE destinat finanțării echipamentelor și capacităților de apărare ale Ucrainei,   

o simbolistică care sugerează că acest sprijin ar trebui să facă Ucraina „impenetrabilă” pentru agresor, similar modului în care 

spinii oferă protecție. 

https://gov.ro/ro/stiri/vizita-de-lucru-a-premierului-ilie-bolojan-in-regatul-belgiei
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/speech_26_490
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_26_458
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 Comisia Europeană a decis implementarea provizorie a Acordului de liber schimb 
UE-Mercosur (Bruxelles, 27 februarie a.c.).  

 
Declarația președintei Ursula von der Leyen privind Acordul UE–Mercosur  
 
“În ziua de 26 februarie a.c., Uruguay și Argentina au devenit primele țări care au ratificat Acordul 
UE–Mercosur. Brazilia și Paraguay vor ratifica Acordul în curând. 
Acordul Mercosur creează o piață de 720 de milioane de persoane. Deschide nenumărate 
oportunități. Reduce tarife în valoare de miliarde. Permite întreprinderilor noastre mici și mijlocii să 
acceseze piețe și un nivel de dezvoltare la care înainte puteau doar să viseze. De asemenea, oferă 
Europei un avantaj strategic de prim-venit într-o lume marcată de competiție acerbă și orizonturi 
scurte.  
În ianuarie a.c., Consiliul European a împuternicit Comisia să aplice provizoriu Acordul 
începând cu momentul ratificării acestuia de către o primă țară a Mercosur. Am afirmat 

anterior: când ei vor fi pregătiți, și noi vom fi pregătiți.  
Prin urmare, în ultimele săptămâni, am discutat intens acest subiect cu statele membre și cu membrii 
Parlamentului European.  
Pe această bază, Comisia va proceda acum la aplicarea provizorie. 
„Aplicarea provizorie” este, prin natura sa, provizorie. Acest lucru reiese clar chiar din denumire.  
În conformitate cu Tratatele UE, Acordul poate fi încheiat pe deplin doar după ce Parlamentul 
European își va fi dat consimțământul. Prin urmare, Comisia va continua să colaboreze îndeaproape 
cu toate instituțiile UE, cu statele membre și cu părțile interesate pentru a asigura un proces 
transparent și fără sincope. 
Permiteți-mi să închei: Mercosur este unul dintre cele mai importante acorduri comerciale din prima 
jumătate a acestui secol. Este o platformă pentru un angajament politic profund cu parteneri care 
văd lumea așa cum o vedem și noi. Parteneri care cred în deschidere, parteneriat și bună-credință. 
Parteneri care înțeleg că un comerț deschis și bazat pe reguli aduce rezultate pozitive pentru toți. 
Mercosur întruchipează spiritul în care Europa acționează pe scena globală. Europa devine mai 

puternică și mai independentă. Întreprinderile, lucrătorii și cetățenii noștri vor beneficia de pe urma 
acestui acord – și ar trebui să beneficieze cât mai curând posibil. Este vorba despre reziliență. Este 
vorba despre creștere și despre capacitatea Europei de a-și modela propriul viitor.” 

Preluat de aici 👉: 

https://www.cna.org.cy/en/press_releases/article/9894580/press-release-european-commission  
 

 Reuniunea Consiliului Afaceri Generale  

Reuniunea Consiliului Afaceri Generale din 24 februarie 2026 a debutat cu un moment de reculegere 
dedicat comemorării a patru ani de la declanșarea invaziei pe scară largă a Rusiei împotriva Ucrainei. 
Președinția cipriotă a Consiliului a fost asigurată de Marilena Raouna, ministru delegat pentru afaceri 
europene al Republicii Cipru.  
Agenda reuniunii a inclus: 

✓ Pregătirile pentru Consiliul European din luna martie a.c. 
Miniștrii au discutat proiectul de ordine de zi al reuniunii Consiliului European din 19–20 martie a.c., 
care va aborda șase dosare majore: războiul Rusiei împotriva Ucrainei, evoluțiile din Orientul Mijlociu, 
competitivitatea și piața unică, viitorul Cadru Financiar Multianual 2028–2034, apărarea și 
securitatea europeană, precum și migrația. 

✓ În marja reuniunii, miniștrii au participat la un eveniment informal dedicat lansării Centrului 
European pentru Reziliență Democratică, componentă a Scutului European al 
Democrației, prezentat de Comisie în noiembrie 2025.  

Centrul este conceput ca un hub de cooperare între statele membre, sprijinit de instituțiile și 

organismele UE, prin schimb de expertiză și bune practici în domeniul combaterii amenințărilor la 
adresa democrațiilor și al consolidării rezilienței democratice.  
Miniștrii au stabilit prioritățile pentru activitatea Centrului în cursul anului 2026. În același context, 
delegațiile Austriei și Ungariei au subliniat importanța consolidării cooperării europene împotriva 
extremismului non-violent, influenței străine și a radicalizării online, iar delegația franceză a atras 
atenția asupra viitoarei inițiative legislative a Comisiei privind regimul de drept al companiilor din 
UE. 

✓ Principalul act legislativ adoptat în cadrul reuniunii a fost Directiva de simplificare a 
cerințelor de raportare și diligență corporativă în materie de sustenabilitate, 
cunoscut drept pachetul Omnibus I. 

https://www.cna.org.cy/en/press_releases/article/9894580/press-release-european-commission
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Pachetul modifică semnificativ  două directive: Directiva privind raportarea corporativă în materie de 
sustenabilitate (CSRD) și Directiva privind diligența corporativă în materie de sustenabilitate (CS3D). 
 
În ceea ce privește CSRD, domeniul de aplicare a fost restrâns prin ridicarea pragurilor la companii 
cu peste 1.000 de angajați și o cifră de afaceri netă anuală de peste 450 de milioane de euro. Pentru 
societățile din țări terțe, cerințele se aplică doar dacă cifra de afaceri netă a societății - mamă din UE 
depășește 450 de milioane de euro, respectiv 200 de milioane de euro pentru filiale sau sucursale. 
Totodată, se acordă o scutire tranzitorie companiilor care trebuiau să înceapă raportarea începând 
cu exercițiul financiar 2024, acestea fiind exceptate pentru anii 2025 și 2026. 
 
În cazul CS3D, pragurile au fost majorate la companii cu peste 5.000 de angajați și o cifră de afaceri 
netă de peste 1,5 miliarde de euro. Companiile pot concentra procesele de diligență asupra zonelor 
din lanțul lor de activități unde impacturile negative sunt cel mai probabil să apară, cu posibilitatea 
de a prioritiza partenerii direcți de afaceri. Obligația de a adopta un plan de tranziție pentru atenuarea 

schimbărilor climatice a fost eliminată, la fel ca și regimul armonizat de răspundere la nivel european. 
Sancțiunile rămân la nivel național, cu un plafon maxim de 3% din cifra de afaceri mondială netă a 
companiei. Termenul de transpunere al CS3D de către statele membre a fost amânat până la 26 iulie 
2028, iar conformarea companiilor este cerută începând cu iulie 2029. 
Contextul acestui pachet reflectă apelul Consiliului European din octombrie 2024 de a răspunde 
provocărilor identificate în rapoartele lui Enrico Letta și Mario Draghi privind competitivitatea 
europeană, precum și Declarația de la Budapesta din noiembrie 2024, care a solicitat lansarea unei 
„revoluții a simplificării” pentru reducerea semnificativă a sarcinilor administrative și de raportare, în 
special pentru IMM-uri. 
 

✓ Acordul cu Elveția 
Consiliul a adoptat, de asemenea, decizia de autorizare a semnării unui pachet amplu de acorduri 
între UE și Elveția, menit să aprofundeze și să extindă parteneriatul bilateral.  
 

Pachetul include actualizarea a patru acorduri existente privind accesul Elveției la piața internă - 
transport aerian, transport terestru, libera circulație a persoanelor și evaluarea conformității, 
actualizarea acordului privind comerțul cu produse agricole;  trei acorduri noi în domeniile siguranței 
alimentare, sănătății și energiei electrice;  un acord privind contribuția financiară permanentă și 
echitabilă a Elveției la coeziunea economică și socială a UE; un acord privind participarea Elveției la 
programe europene; un acord separat referitor la participarea la programul spațial al UE în 
componentele Galileo și EGNOS;  un protocol privind cooperarea parlamentară și o declarație comună 

privind instituirea unui dialog la nivel înalt.  
 
Negocierile au fost finalizate în decembrie 2024, iar semnarea efectivă a pachetului este prevăzută 
pentru martie 2026, urmând ca intrarea în vigoare să fie condiționată de finalizarea procedurilor 
interne elvețiene și de acordul Parlamentului European. 
 

✓ Alte acte adoptate 

Consiliul a adoptat un regulament de implementare a cooperării consolidate privind împrumutul de 
sprijin pentru Ucraina pentru 2026 și 2027, precum și un regulament de modificare a Facilității pentru 
Ucraina. 

Detalii aici 👉  

✓ https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/gac/2026/02/24/ 
✓ https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/02/24/council-greenlights-

signing-of-package-of-agreements-with-switzerland/ 

✓ https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/02/24/council-signs-off-
simplification-of-sustainability-reporting-and-due-diligence-requirements-to-boost-eu-
competitiveness/ 

 
 Consiliul Agricultură și Pescuit, 26 ianuarie 2026: prioritățile Președinției cipriote și 

dosarele-cheie în dezbatere 
În cadrul reuniunii Consiliului Agricultură și Pescuit din 26 ianuarie 2026, Președinția cipriotă a 
prezentat programul de lucru pentru primul semestru al anului, subliniind rolul esențial al agriculturii 
și pescuitului în susținerea comunităților rurale și costiere, asigurarea securității alimentare și 
consolidarea autonomiei strategice a Uniunii. 

https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/gac/2026/02/24/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/02/24/council-greenlights-signing-of-package-of-agreements-with-switzerland/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/02/24/council-greenlights-signing-of-package-of-agreements-with-switzerland/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/02/24/council-signs-off-simplification-of-sustainability-reporting-and-due-diligence-requirements-to-boost-eu-competitiveness/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/02/24/council-signs-off-simplification-of-sustainability-reporting-and-due-diligence-requirements-to-boost-eu-competitiveness/
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/02/24/council-signs-off-simplification-of-sustainability-reporting-and-due-diligence-requirements-to-boost-eu-competitiveness/
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Ministrul Agriculturii, Dezvoltării Rurale și Mediului al Republicii Cipru, Maria Panayiotou, a evidențiat 
obiectivul Președinției de a consolida competitivitatea, sustenabilitatea și atractivitatea sectoarelor 
agricol, piscicol și al acvaculturii.  
În acest sens, Președinția va promova o abordare cuprinzătoare privind viitorul politicii agricole 
comune (PAC) și al politicii comune în domeniul pescuitului (PCP), precum și avansarea 
dosarelor legislative care sprijină fermierii și pescarii în fața schimbărilor climatice, 
perturbărilor de piață, riscurilor sanitare și a creșterii costurilor de producție. 
Un punct important al lucrărilor a fost discutarea propunerii de modificare a Regulamentului 
privind agricultura ecologică3, în ceea ce privește normele de producție, etichetare, certificare și 
comerț cu țările terțe. Miniștrii au salutat inițiativa Comisiei, menită să simplifice cadrul legislativ și 
să reducă sarcina administrativă pentru operatori. Există un consens larg asupra necesității adoptării 
rapide a modificărilor, până la sfârșitul anului 2026, pentru a asigura securitate juridică și continuitate 
în relațiile comerciale cu statele terțe. 
Consiliul a discutat, de asemenea, contribuția sectorului agricol, forestier și piscicol la noua Strategie 

a UE pentru bioeconomie, adoptată de Comisie la sfârșitul anului 2025. Miniștrii au subliniat 
importanța strategiei pentru dezvoltarea zonelor rurale, diversificarea veniturilor fermierilor și 
consolidarea competitivității pe termen lung, insistând totodată asupra menținerii securității 
alimentare și a simplificării normelor aplicabile. Rezultatele schimbului de opinii vor contribui la 
concluziile ce urmează a fi adoptate de Consiliul Mediu în luna martie. 
În cadrul unui dejun informal, miniștrii au analizat funcționarea noii forțe operative a UE privind 
controalele la import, discutând provocările legate de implementare și necesitatea consolidării 
controalelor, inclusiv la punctul de origine din țările terțe. Comisia a reafirmat obiectivul menținerii 
unor standarde ridicate de siguranță alimentară și al asigurării unor condiții echitabile de concurență 
pentru fermierii europeni. 
În cadrul reuniunii au mai fost abordate teme precum situația critică a stocurilor de macrou în 
Atlanticul de Nord-Est, dificultăți în aplicarea regulamentului privind controlul pescuitului, 
îmbunătățirea planului multianual pentru stocurile demersale din vestul Mării Mediterane, bunăstarea 
animalelor, simplificarea legislației privind siguranța alimentară și etichetarea originii produselor 

agricole. De asemenea, mai multe delegații naționale au semnalat presiuni asupra pieței laptelui, 
necesitatea protejării sectoarelor agricole sensibile în contextul acordurilor comerciale și impactul 
fenomenelor meteorologice extreme asupra agriculturii și pescuitului. 

Detalii aici 👉  

 
 Parlamentul European pune în așteptare acordul comercial cu SUA după noile tarife 

impuse de Președintele Trump 

Parlamentul European a înghețat luni, 23 februarie a.c., ratificarea acordului comercial UE–SUA, pe 
fondul temerilor că ultimele tarife anunțate de președintele Donald Trump încalcă termenii acordului 
transatlantic încheiat vara trecută. 
 
Liderii din domeniul comerțului din Parlamentul European au decis să apese „frâna de urgență” după 
ce Curtea Supremă a SUA a anulat în ziua de 20 februarie a.c., principalele tarife pe care se baza 
acordul, convenit în iulie 2025 la complexul de golf Turnberry din Scoția, deținut de Trump.  
Sâmbătă, 21 februarie a.c., Trump a anunțat că va impune un tarif global de 15%, provocând 
îngrijorare în întreaga Uniune. 
Željana Zovko, din partea Partidului Popular European, a confirmat amânarea, dar a cerut ca votul 
final asupra acordului de la Turnberry să aibă loc luna viitoare. 
 
„Trebuie să acționăm ca “Team Europe” și să avem o singură voce. Am fost de acord cu amânarea, 
dar nu necondiționat și nu la nesfârșit. Trebuie să avem un vot în martie și să ne respectăm partea 

noastră din acord”, a declarat Zovko pentru publicația POLITICO. 
Noile tarife ale lui Trump, invocate în temeiul Secțiunii 122 din Legea Comerțului a SUA din 1974 par 
să se adauge la tarifele existente aplicate conform clauzei națiunii celei mai favorizate. 
În opinia Bruxelles-ului, acest lucru ar constitui o încălcare directă a acordului de la Turnberry și a 
declarației comune ulterioare care a consfințit acordul, prin care, susține UE, s-a stabilit un tarif „all-
inclusive” de maximum 15% pentru majoritatea bunurilor. 

 
3 Pe agenda de lucru a Senatului României - COM(2025) 780 Propunere de Regulament al Parlamentului European și al 

Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) 2018/848 în ceea ce privește anumite norme în materie de producție, 
etichetare și certificare, precum și anumite norme referitoare la comerțul cu țările terțe.  

 

https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/agrifish/2026/01/26/
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/document/COM-2025-0780
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Context: 
Comisia pentru Comerț Internațional a Parlamentului European urma să voteze marți legislația 
necesară pentru implementarea acordului, inclusiv anumite garanții, după un compromis dificil 
convenit la începutul lunii. 
Una dintre garanții prevedea o revizuire la șase luni pentru a se asigura că tarifele la produsele care 
conțin oțel sunt reduse la nivelul de bază.  
A doua prevedea revocarea acordului dacă Trump ar amenința din nou integritatea teritorială a UE, 
așa cum a făcut în ianuarie, când a propus anexarea Groenlandei. 
 
Confirmând amânarea, Bernd Lange, președintele Comisiei pentru Comerț Internațional, a declarat: 
„Business as usual nu mai este o opțiune.”  
Coordonatorii politici ai dosarului se vor reuni din nou pentru a reevalua situația. 
Negocierile cu celelalte instituții ale UE - Comisia și Consiliul,  pentru implementarea finală a părții 
europene a acordului, care ar presupune în principal eliminarea taxelor pentru bunurile industriale 

americane vor putea începe doar după adoptarea unei poziții de către Parlament. 
 
Comisarul european pentru comerț, Maroš Šefčovič, a participat luni la o reuniune a miniștrilor 
comerțului din G7 și a subliniat ulterior că respectarea deplină a acordului UE–SUA „este esențială”. 
Executivul european și-a exprimat îngrijorarea față de noile măsuri tarifare ale lui Trump, afirmând 
că situația actuală „nu este favorabilă pentru un comerț și investiții transatlantice echitabile, 
echilibrate și reciproc avantajoase” și a solicitat clarificări din partea administrației americane. 

Detalii aici 👉  

 
 Comisia Europeană propune suspendarea, pentru o perioadă de un an, a taxelor 

vamale aferente clauzei națiunii celei mai favorizate (CNF) pentru importurile de 
îngrășăminte azotate esențiale și de factori de producție precum amoniacul și ureea. 
(24 februarie a.c.) 

Măsura se va aplica tuturor țărilor, cu excepția Rusiei și Belarusului, prin contingente tarifare scutite 
de taxe vamale. 
Inițiativa urmărește reducerea costurilor pentru fermieri și pentru industria îngrășămintelor, 
generând economii estimate la aproximativ 60 de milioane de euro din taxe la import.  
Totodată, aceasta contribuie la diminuarea dependenței UE de Rusia și Belarus și la diversificarea 
surselor de aprovizionare. 
Importurile care depășesc contingentele stabilite vor rămâne supuse taxelor vamale standard CNF. 
Măsura este calibrată în funcție de nevoile pieței europene și are ca obiectiv sprijinirea competitivității 

sectorului agroalimentar și a industriei îngrășămintelor din UE. 
Inițiativa se înscrie în eforturile mai ample ale Comisiei de a consolida suveranitatea alimentară și 
securitatea economică a Uniunii, inclusiv prin ajustări recente privind aplicarea mecanismului de 
ajustare a carbonului la frontieră (CBAM) în sectorul îngrășămintelor. 
Impact principal: reducerea presiunii costurilor asupra fermierilor, diversificarea aprovizionării și 
întărirea securității alimentare a UE. 
Context 
Inițiativa consolidează angajamentul Comisiei Europene de a răspunde creșterii costurilor cu care se 
confruntă fermierii din UE, în special în ceea ce privește prețul îngrășămintelor. Măsura face parte 
dintr-un pachet mai amplu de acțiuni menite să atenueze presiunile economice asupra sectorului 
agricol și să susțină competitivitatea industriei europene a îngrășămintelor. 
Totodată, inițiativa se înscrie în eforturile Uniunii de consolidare a suveranității alimentare și a 
securității economice într-un context global marcat de instabilitate și incertitudine. 
În decembrie 2025, Comisia propusese deja o măsură specifică pentru sectorul îngrășămintelor, 

constând într-o derogare de la normele standard de calcul pentru a reduce impactul Mecanismul de 
ajustare a carbonului la frontieră (CBAM).  
Astfel, îngrășămintele au devenit singurul produs de bază care beneficiază de o astfel de excepție, 
prin aplicarea unei marje de 1% (în loc de 10%), cu o creștere progresivă la 30% pentru celelalte 
sectoare. 
În cadrul implementării CBAM, Comisia continuă să monitorizeze îndeaproape evoluțiile pieței pentru 
a asigura un echilibru între obiectivele climatice și menținerea competitivității sectorului agricol 
european. 

Detalii aici 👉 

 

https://www.politico.eu/article/eu-parliament-puts-us-trade-deal-ice-after-latest-donald-trump-tariff-hit/
hhttps://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-ia-masuri-pentru-garanta-disponibilitatea-si-accesibilitatea-ca-pret-ingrasamintelor-2026-02-24_ro
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 Acord provizoriu privind extinderea sprijinului acordat prin Fondul european de 
ajustare la globalizare 

Consiliul Uniunii Europene și Parlamentul European au ajuns la un acord provizoriu asupra modificării 
Regulamentului (UE) 2021/691 privind Fondul European de Ajustare la Globalizare pentru Lucrătorii 
Disponibilizați (EGF) care stabilește cadrul pentru sprijinirea lucrătorilor disponibilizați ca urmare a 
schimbărilor structurale generate de globalizare. 
În forma sa actuală, EGF oferă sprijin lucrătorilor și persoanelor care desfășoară activități 
independente afectați de restructurări majore, prin finanțarea unor măsuri active de ocupare a forței 
de muncă, precum formarea profesională, certificarea competențelor, consilierea în carieră sau 
asistența pentru căutarea unui loc de muncă. 
 
Revizuirea urmărește lărgirea domeniului de aplicare al fondului până la expirarea actualului 
program, la sfârșitul anului 2027, astfel încât sprijinul să poată fi acordat nu doar persoanelor deja 
concediate, ci și celor care se confruntă cu un risc iminent de pierdere a locului de muncă.  

Prin noile dispoziții, accesul la aceste instrumente va putea fi acordat într-o etapă 
anterioară concedierii, facilitând reconversia profesională și reducând numărul efectiv al 
disponibilizărilor. 
Acordul clarifică faptul că, în anumite condiții și cu acordul întreprinderii afectate, pot fi incluși în 
cererile de finanțare și lucrători ai furnizorilor direcți sau ai producătorilor din aval, aflați 
la rândul lor în risc iminent de concediere. 
 
Această abordare permite extinderea sprijinului într-un mod eficient și proporțional, adaptat 
realităților lanțurilor valorice industriale. 
Context 
Propunerea de revizuire a fost adoptată de Comisie la 1 aprilie 2025, în contextul implementării 
Planului de acțiune industrială pentru sectorul auto, parte a unui set mai amplu de măsuri destinate 
sprijinirii sectoarelor industriale afectate de perturbări economice și provocări geopolitice.  
Modificarea EGF a fost prezentată în paralel cu revizuirea European Social Fund Plus (ESF+), 

principalul instrument al Uniunii pentru investiții în capitalul uman, asupra căruia Consiliul și 
Parlamentul au ajuns la un acord provizoriu la 15 iulie 2025, în cadrul evaluării intermediare a politicii 
de coeziune.  
Textul convenit introduce totodată garanții suplimentare pentru statele membre, inclusiv posibilitatea 
efectuării unor verificări ex-ante privind capacitatea financiară și administrativă a întreprinderilor 
implicate. De asemenea, statele membre vor putea acorda prefinanțare în tranșe, iar Comisia 
Europeană va elabora orientări neobligatorii pentru a facilita aplicarea uniformă și pentru a limita 

sarcina administrativă. 
Etapele următoare 
Acordul privind EGF urmează să fie aprobat formal de ambele instituții și va intra în vigoare după 
publicarea în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene. 

Detalii aici👉  

 
 Consiliul Uniunii Europene a adoptat concluzii prin care oferă orientări Comisiei 

Europene pentru implementarea noii Agende 2030 pentru consumatori, stabilind 
priorități clare pentru următorii cinci ani în domeniul politicii de protecție a 
consumatorilor.  

Documentul evidențiază necesitatea consolidării garanțiilor pentru consumatori, în special în mediul 
online, promovarea consumului sustenabil, întărirea aplicării legislației și simplificarea cadrului 
administrativ. 
Consiliul subliniază că protecția consumatorilor și competitivitatea pieței interne sunt 

complementare, iar în contextul transformărilor digitale și al evoluțiilor geopolitice actuale este 
esențială combaterea practicilor comerciale dăunătoare.  
Sunt menționate în mod explicit așa-numitele „dark patterns” – tehnici digitale care pot distorsiona 
capacitatea utilizatorilor de a lua decizii autonome și informate, precum și riscurile asociate 
produselor comercializate online, în special pentru consumatorii vulnerabili și minori. În acest sens, 
Consiliul solicită consolidarea măsurilor de protecție și o aplicare mai riguroasă a legislației existente, 
inclusiv în corelare cu normele europene privind mediul digital. 
 
Un alt pilon central al concluziilor îl reprezintă promovarea consumului sustenabil. Consiliul 
încurajează dezvoltarea unor oferte circulare sustenabile, accesibile și de încredere, inclusiv produse 
second-hand, reparate, recondiționate sau refabricate.  

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/02/25/egf-council-and-parliament-agree-to-support-workers-at-imminent-risk-of-job-loss/


10 
 

Documentul prevede că afirmațiile înșelătoare privind protecția mediului constituie practici 
comerciale incorecte și solicită măsuri ferme împotriva fenomenului de „greenwashing”, astfel încât 
consumatorii să poată face alegeri informate, în deplină concordanță cu obiectivele tranziției verzi a 
Uniunii. 
 
În ceea ce privește aplicarea normelor, Consiliul accentuează necesitatea unei aplicări mai eficiente 
a legislației în materie de protecție a consumatorilor. Se solicită o coordonare mai strânsă între 
Comisia Europeană și autoritățile naționale, inclusiv prin explorarea utilizării inteligenței artificiale 
pentru supravegherea pieței. De asemenea, este subliniată importanța consolidării cooperării 
internaționale, în special în ceea ce privește produsele provenite din țări terțe, pentru a garanta că 
acestea respectă standardele de siguranță și conformitate ale Uniunii. 
Context 
Noua Agendă 2030 pentru consumatori, adoptată de Comisia Europeană la 19 noiembrie 2025, 
stabilește cadrul strategic pentru politica europeană în domeniu pentru perioada următoare, 

construind pe baza agendei 2020–2025 și răspunzând noilor provocări. Aceasta se axează pe patru 
direcții principale: finalizarea pieței unice prin eliminarea barierelor persistente, asigurarea echității 
digitale și protecției online, promovarea consumului sustenabil și consolidarea aplicării eficiente a 
normelor pentru protejarea consumatorilor și a întreprinderilor care respectă regulile. 

Detalii aici 👉  

 
 La 25 februarie a.c. Comisia Europeană a adoptat o propunere prin care Uniunea 

Europeană ar urma să devină membru fondator al Comisiei internaționale privind 
cererile de despăgubire pentru Ucraina, un nou organism destinat să asigure acordarea 
de compensații victimelor războiului de agresiune al Federației Ruse împotriva Ucrainei.  

Propunerea urmează să fie adoptată de statele membre în cadrul Consiliului și aprobată de 
Parlamentul European. 
Comisia internațională privind cererile de despăgubire va funcționa sub egida Consiliului Europei și 
va avea competența de a examina, evalua și decide asupra cererilor de despăgubire pentru daunele, 
pierderile și prejudiciile cauzate Ucrainei și cetățenilor săi.  
De asemenea, aceasta va stabili cuantumul despăgubirilor datorate în fiecare caz. 
Context 
În decembrie 2025, Uniunea Europeană a semnat Convenția de instituire a Comisiei privind cererile 
de despăgubire, alături de 35 de state, și s-a angajat să contribuie cu până la 1 milion de euro pentru 
sprijinirea operaționalizării acesteia în cadrul Consiliului Europei. 
Noua structură se bazează pe activitatea Registrului daunelor pentru Ucraina, instituit în mai 2023, 

care permite deja înregistrarea cererilor eligibile pentru deces și vătămări grave, violență sexuală, 
pierderea locuinței sau a reședinței, precum și deportarea copiilor. 
Prin această inițiativă, Uniunea Europeană își reafirmă angajamentul de a sprijini Ucraina și de a 
asigura un cadru juridic internațional prin care daunele cauzate de agresiunea Rusiei să fie 
recunoscute și compensate în mod corespunzător. 

Detalii aici👉  

 
 Parlamentul European solicită crearea unei Autorități Europene independente 

pentru Concurență, separată de Comisia Europeană, pentru a reduce riscul politizării 
deciziilor în domeniu. 

Propunerea este inclusă în Raportul anual privind politica în domeniul concurenței, coordonat de 
eurodeputata franceză Stéphanie Yon-Courtin (Renew Europe).  
Documentul solicită înființarea unei „autorități europene reale și independente, sub control 
democratic”. 

Instituția propusă ar fi sub supravegherea democratică a Parlamentului European și ar integra 
domenii precum antitrust, controlul fuziunilor, ajutoarele de stat și aplicarea legislației digitale, 
consolidând astfel aplicarea regulilor de concurență într-un mod mai independent față de executivul 
UE 
Argumentul principal al susținătorilor este acela că în prezent Comisia Europeană are atât rol 
executiv, cât și de aplicare a politicii de concurență, ceea ce poate genera presiuni politice în 
deciziile sensibile (de exemplu în cazuri de fuziuni sau investigații implicând mari companii 

internaționale). 
Context  
În prezent, politica de concurență este gestionată de Direcția Generală Concurență (DG COMP) din 
cadrul Comisiei Europene.  

https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2026/02/26/consumer-protection-council-calls-for-stronger-safeguards-sustainable-consumption-enhanced-enforcement-and-simplification/
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-propune-ca-ue-sa-devina-membru-fondator-al-comisiei-internationale-privind-cererile-de-2026-02-25_ro


11 
 

În ultimii ani, au apărut îngrijorări privind: 
• politizarea deciziilor privind fuziunile și ajutoarele de stat; 
• aplicarea Regulamentului privind piețele digitale (DMA), care vizează în principal marile 

platforme americane; 
• presiuni geopolitice, în special în relația transatlantică. 

Președinta Comisiei, Ursula von der Leyen, a pledat pentru reguli mai flexibile care să permită crearea 
unor „campioni europeni” capabili să concureze la nivel global. 
În același timp, comisarul responsabil pentru concurență, Teresa Ribera, a fost deseori criticată 
pentru o abordare considerată prudentă în cazurile care implică mari companii americane din 
tehnologie, în contextul tensiunilor comerciale cu SUA. 
Etapele următoare, obstacole instituționale: 
Crearea unei astfel de autorități ar necesita modificarea Tratatelor UE, acțiune pentru care nu există 
în prezent sprijin politic suficient în statele membre. 
Raportul urmează să fie dezbătut în Comisia pentru Afaceri Economice și Monetare a Parlamentului 

European, cu vot final preconizat în plen în luna iulie. 

Detalii aici 👉 

✓ https://eurostiri.ro/reforma-concurentei-in-ue-apel-pentru-o-institutie-independenta-de-
comisia-europeana 

✓ https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/ECON-PR-779796_EN.pdf  
 

 În ziua de 26 februarie a.c., Comisia Europeană a prezentat o nouă Agendă pentru 

prevenirea și combaterea terorismului, stabilind direcțiile strategice pentru 
consolidarea răspunsului colectiv al Uniunii Europene la amenințările teroriste și la 
extremismul violent, aflate într-o continuă evoluție; și a propus norme UE împotriva 
traficului ilicit de arme de foc 

Inițiativa face parte din noua Strategie europeană de securitate internă ProtectEU👉, și 

urmărește consolidarea pregătirii și a capacității de reacție a Uniunii, în vederea protejării cetățenilor 
și a mediului de afaceri. Deși în ultimul deceniu UE și-a întărit semnificativ cadrul de acțiune împotriva 
terorismului, noile riscuri - inclusiv radicalizarea online, utilizarea tehnologiilor emergente și 
conexiunile transfrontaliere ale rețelelor extremiste; impun măsuri adaptate și mai robuste. 
Noua agendă propune un set cuprinzător de inițiative transsectoriale, structurate în jurul a șase piloni 
principali, vizând îmbunătățirea capacității de anticipare și analiză a riscurilor, consolidarea rezilienței 
instituționale, creșterea securității în mediul online și offline, precum și intensificarea cooperării cu 
partenerii internaționali. Accentul este pus pe prevenire, detectare timpurie și coordonare eficientă 
între autoritățile naționale și europene. 

În paralel, Comisia a prezentat o propunere de directivă privind combaterea traficului ilicit de 
arme de foc și a altor infracțiuni conexe. Aceasta reprezintă prima inițiativă legislativă adoptată 
în cadrul ProtectEU care vizează consolidarea cadrului juridic la nivelul Uniunii pentru prevenirea și 
sancționarea circulației ilegale a armelor. 
Armele de foc ilicite constituie o amenințare majoră la adresa securității publice, facilitând terorismul, 
criminalitatea organizată, violența bandelor și alte infracțiuni grave.  
Riscurile sunt amplificate de evoluțiile tehnologice, precum imprimarea 3D, care pot facilita 
producerea de arme artizanale, precum și de dinamica geopolitică din vecinătatea Uniunii. 
Propunerea urmărește îmbunătățirea cooperării între statele membre, consolidarea trasabilității 
armelor și adaptarea normelor la noile realități tehnologice. 
Prin aceste inițiative, Comisia reafirmă angajamentul Uniunii Europene de a menține un nivel ridicat 
de securitate internă, printr-o abordare integrată care combină prevenirea, aplicarea eficientă a legii 
și cooperarea internațională. 

Detalii aici 👉 

 
 Comisia Europeană deschide o investigație aprofundată privind CE Oltenia 

În ianuarie 2022, Comisia Europeană a aprobat condiționat ajutorul de restructurare în valoare 
de 2,66 miliarde de euro (13,15 miliarde de lei) pentru CE Oltenia, pentru perioada 2021-
2026, în baza Orientărilor UE privind salvarea și restructurarea întreprinderilor aflate în 
dificultate. 
În decembrie 2025, România a notificat Comisia despre un plan de restructurare modificat: 

o Ajutorul de restructurare a fost majorat la 2,86 miliarde de euro. 
o Perioada de restructurare a fost prelungită cu 3 ani, până în 2029. 

România justifică modificările prin: întârzierea implementării centralei solare și pe gaze, ceea ce 
amână eliminarea treptată a capacităților pe lignit; precum și riscuri pentru securitatea 

https://eurostiri.ro/reforma-concurentei-in-ue-apel-pentru-o-institutie-independenta-de-comisia-europeana
https://eurostiri.ro/reforma-concurentei-in-ue-apel-pentru-o-institutie-independenta-de-comisia-europeana
https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/ECON-PR-779796_EN.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_25_920
https://romania.representation.ec.europa.eu/news/comisia-prezinta-o-noua-agenda-de-combatere-terorismului-si-o-propunere-de-norme-la-nivelul-ue-2026-02-26_ro
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aprovizionării energetice, având în vedere că CE Oltenia este principalul furnizor de energie 
pentru Republica Moldova și unul dintre furnizorii pentru Ucraina. 
 
Comisia va evalua dacă modificările respectă normele UE privind ajutoarele de stat, 
concentrându-se pe: 

1. Prelungirea perioadei – este rezonabilă și asigură viabilitatea pe termen lung a CE Oltenia? 
2. Contribuția CE Oltenia și a investitorilor – este suficientă pentru a menține ajutorul 

proporțional? 
3. Măsuri pentru limitarea distorsiunii concurenței – România va implementa măsuri 

suplimentare adecvate? 
4. Întârzieri independente de control – au fost etapele-cheie ale planului întârziate din 

motive externe CE Oltenia sau României? 
Context 
CE Oltenia este o întreprindere de stat din România care își desfășoară activitatea în domeniul 

extracției lignitului și al producerii de energie electrică. Aceasta este controlată de statul român 
(87,48 % din acțiuni), restul acțiunilor fiind deținute de fondul de investiții Fondul Proprietatea 
(11,81 %) și de alte întreprinderi de stat. CE Oltenia este unul dintre principalii angajatori (peste 
8 000 de angajați) dintr-o regiune cu rate ale șomajului care depășesc în mod constant media 
națională. 

Detalii aici 👉 

 

 

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE4 
 

 Întâlnirea delegației Consiliului Național al Republicii Slovace cu Comisarul 
european pentru mediu, Jessika Roswall 

În ziua de 24 februarie a.c., o delegație a Consiliul Național al Republicii Slovace a avut o întrevedere 
cu Jessika Roswall, Comisar european pentru mediu, pentru a discuta prioritățile actuale ale Uniunii 

Europene în domeniul politicii de mediu. 
Discuțiile au vizat protecția mediului, tranziția către o economie circulară, gestionarea durabilă a 
resurselor naturale și consolidarea rezilienței în domeniul apei. De asemenea, a fost subliniată 
necesitatea de a echilibra obiectivele ambițioase de mediu cu menținerea competitivității economiei 
europene. 
Comisarul Roswall a evidențiat importanța simplificării și eficientizării legislației de mediu, menținând 
în același timp nivelul de ambiție al UE. Aceasta a accentuat rolul implementării eficiente, al reducerii 

sarcinilor administrative și al utilizării sporite a soluțiilor digitale. Un accent deosebit a fost pus pe 
principiile economiei circulare, reciclare și inovare, ca factori esențiali pentru sustenabilitate și 
reziliență industrială. 
Gestionarea resurselor de apă și adaptarea la schimbările climatice au constituit, de asemenea, teme 
centrale ale dialogului. Părțile au subliniat importanța utilizării sustenabile și protecției resurselor de 
apă pentru stabilitatea și competitivitatea pe termen lung a Uniunii. 
Ambele părți au reafirmat necesitatea menținerii unui dialog constant și a cooperării între instituțiile 

europene și parlamentele naționale, în vederea atingerii obiectivelor de mediu, cu luarea în 
considerare a dimensiunilor economice și sociale. 
 

 Comisia pentru Integrare Europeană a Adunării Naționale a Republicii Serbia a 
organizat o audiere publică dedicată prezentării Proiectului de lege privind 
instituirea și funcționarea sistemului de management al politicii de coeziune 
(Belgrad, 19 februarie a.c.). 

La eveniment au participat membri ai comisiei, parlamentari, precum și reprezentanți ai misiunilor 
diplomatice, ai mediului de afaceri, ai organizațiilor societății civile și ai unităților administrației 
publice locale. 
În intervenția sa, șeful Delegației Uniunii Europene în Serbia a subliniat importanța adoptării acestui 
proiect de lege pentru Serbia, acesta reprezentând un pas esențial în pregătirea cadrului instituțional 
și juridic necesar pentru implementarea deplină a politicii de coeziune a Uniunii Europene după 

aderare. Proiectul de lege a fost elaborat de Ministerul Integrării Europene și Ministerul Finanțelor, 
în urma unor consultări extinse cu actorii relevanți și cu sprijin tehnic din partea Uniunii Europene, 
în special al Direcției Generale pentru Vecinătate și Negocieri privind Extinderea. 

 
4 Sursa:  https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments  

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/ip_26_440
https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments
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În cadrul dezbaterilor, participanții au discutat soluțiile prevăzute în proiectul de lege, stadiul actual 
al procesului de integrare europeană, reformele recente în domeniul justiției, dezvoltarea regională 
echilibrată și rolul politicii de coeziune în consolidarea dezvoltării locale. De asemenea, a fost 
evidențiată importanța consolidării capacităților instituționale și financiare la nivelul autorităților 
locale pentru a asigura o absorbție eficientă a fondurilor Uniunii Europene. 
 

 Senatul Ceh solicită eliminarea sistemului EU ETS2  
În cadrul celei de-a 20-a ședințe plenare din februarie 2026, Senatul Republicii Cehe a dezbătut 
rezultatele reuniunii informale a Consiliului European din 22 ianuarie 2026, dedicată relațiilor 
transatlantice și viitorului Groenlandei, precum și agenda reuniunii informale a șefilor de stat sau de 
guvern din 12 februarie 2026, axată pe competitivitate. 
 
Un subiect central al dezbaterii a fost impactul sistemului european de comercializare a certificatelor 
de emisii, în special componenta EU ETS2.  

Senatorii cehi și-au exprimat sprijinul față de intenția Guvernului de a identifica state 
membre cu poziții similare pentru a susține eliminarea acestui sistem. 
 
De asemenea, Senatul a solicitat consolidarea securității economice europene, inclusiv prin reducerea 
dependenței de materii prime critice.  
O atenție specială a fost acordată industriei siderurgice, fiind susținute măsuri pentru contracararea 
efectelor negative ale supracapacității globale asupra pieței oțelului din UE și pentru întărirea 
autonomiei strategice a Uniunii. 
În contextul relațiilor transatlantice, au fost subliniate importanța regiunii arctice pentru securitatea 
europeană și necesitatea dezvoltării cooperării transatlantice. Totodată, președintele Senatului, Miloš 
Vystrčil, a solicitat Guvernului clarificări privind obiectivele și investițiile în domeniul apărării. 
 
Senatorii au abordat și tema transportului durabil, evidențiind diferența dintre obiectivele ambițioase 
de decarbonizare și capacitățile tehnologice și de piață existente, inclusiv în domeniul căilor ferate 

de mare viteză. În domeniul digital, dezbaterea s-a concentrat asupra pachetului „digital omnibus” 
și asupra implementării normelor armonizate privind inteligența artificială, subliniindu-se necesitatea 
menținerii standardelor de protecție, simplificării administrative și clarificării cadrului juridic. 
 

 În ziua de 24 februarie 2026, Senatul Republicii Cehe a organizat o audiere publică cu 
tema „Securitatea Ucrainei, securitatea Europei și capacitatea de apărare a 
statului”.  

Dezbaterile au vizat situația actuală de securitate, gestionarea crizelor la nivel național și gradul de 
pregătire pentru apărare al Republicii Cehe. 
 
Evenimentul a fost deschis de președintele Senatului, Miloš Vystrčil, și de președintele Comisiei 
pentru afaceri externe a Senatului, Pavel Fischer. La sesiunea de după-amiază a participat și 
președintele Republicii Cehe, Petr Pavel. 
Președintele Petr Pavel a afirmat că marcarea agresiunii ruse reprezintă atât un gest de solidaritate, 

cât și un impuls pentru o dezbatere serioasă privind securitatea națională. Acesta a atras atenția 
asupra schimbărilor semnificative ale mediului de securitate din ultimul deceniu și asupra necesității 
de a pregăti statul și societatea pentru noile amenințări. 
 
Agenda a fost structurată în cinci blocuri tematice: relația dintre cetățeni și stat, gestionarea crizelor 
și rolul forțelor armate, economia în condiții de criză de securitate, securitatea lanțurilor de 
aprovizionare și consolidarea capacității de apărare a Republicii Cehe. Participanții au avut 

posibilitatea de a adresa întrebări după fiecare sesiune, contribuind la o dezbatere amplă privind 
rolul Cehiei în sprijinirea Ucrainei și întărirea securității europene. 
 

 Comisarul Michael McGrath a discutat cu parlamentarii austrieci despre inițiativa 
„European Democracy Shield”  

La 19 februarie a.c., membri ai Consiliului Național și ai Consiliului Federal din cadrul Parlamentul 
Austriei au avut un schimb de opinii cu comisarul european pentru democrație, justiție, statul de 

drept și protecția consumatorilor, Michael McGrath. 
 



14 
 

În intervenția sa, comisarul a evidențiat sprijinul Austriei pentru măsurile UE în domeniul statului de 
drept și a făcut referire la recomandările formulate în Raportul privind statul de drept 2025, inclusiv 
la necesitatea înființării unui parchet federal independent în Austria.  
El a subliniat importanța protejării libertății și pluralismului european, considerate elemente esențiale 
pentru pacea și prosperitatea în Europa. 
 
În ceea ce privește inițiativa „European Democracy Shield”, McGrath a explicat că acțiunile propuse 
de Comisie, inclusiv crearea unui Centru European pentru Reziliență Democratică, urmăresc 
combaterea noilor tipuri de amenințări comune, precum manipularea informațiilor și dezinformarea.  
Totodată, acesta a accentuat rolul încrederii în instituții și în reprezentanții aleși în apărarea 
democrației și a statului de drept. Strategia UE pentru societatea civilă vizează consolidarea 
dialogului cu organizațiile societății civile și protejarea drepturilor și libertăților fundamentale. 
 
În cadrul discuțiilor, parlamentarii au solicitat clarificări privind calendarul concret al implementării 

Centrului European pentru Reziliență Democratică și distribuirea responsabilităților între instituțiile 
UE, exprimând totodată preocupări legate de o posibilă creștere a birocrației. De asemenea, a fost 
abordată tema înființării unui parchet federal independent în Austria, fiind subliniată necesitatea unui 
control parlamentar adecvat. 
Dezbaterea a inclus și alte subiecte de actualitate, precum alegerile din Ungaria, sancțiunile SUA 
împotriva unor judecători ai Curții Penale Internaționale, procedurile privind interzicerea partidului 
Alternativa pentru Germania (AfD) și aspecte legate de protecția consumatorilor. 

 
 

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI 
 

 Hotărâri adoptate în temeiul Protocoalelor nr.1 și 2 anexate Tratatului de la 
Lisabona, privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor 
subsidiarității și proporționalității 

 
✓ Luni, 23 februarie a.c. 

 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 
Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Busola pentru cultura Europei  
COM(2025) 785 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 
Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Conectarea Europei prin transportul feroviar 
de mare viteză  
COM(2025) 903 final  
 

✓ Miercuri, 25 februarie a.c. 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 

Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Strategia europeană în materie de formare 
judiciară pentru perioada 2025-2030 - Crearea unui mediu favorabil pentru DigitalJustice@2030  
COM(2025) 801 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul 
Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - DigitalJustice@2030  
COM(2025) 802 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu, O strategie 
europeană pentru inteligența artificială în știință – Pregătirea terenului pentru Resursele pentru 
știința IA în Europa (RAISE)  
COM(2025) 724 final  
 
HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu - Strategia 

privind aplicarea AI  
COM(2025) 723 final 
 
 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/23/COM%20785.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/23/COM%20903.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/25/COM%20801.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/25/COM%20802.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/25/COM%20724.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/25/COM%20724.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/d217f4d2-2f5e-4f1b-bcd3-f520a1654a77/2026/2/25/COM%20723.pdf


15 
 

Pe agenda ședinței Biroului Permanent al Senatului din 23 februarie a.c.: 
 

 Punctul de vedere al Ministerului Afacerilor Externe privind moțiunea simplă cu tema: 
"Diplomația progresistă cu hashtag-uri a pus agricultura României în pericol. Oana Țoiu spune 
"da" altora și "nu" propriilor cetățeni", semnată de 43 de senatori 

 
 Solicitarea Comisiei pentru afaceri europene privind inițierea de urgență a procedurii de 

examinare parlamentară a propunerii de decizie a Consiliului de adoptare a dispozițiilor de 
modificare a Actului privind alegerea membrilor Parlamentului European prin vot universal 
direct, din 13 noiembrie 2025 (2025/2195(INL) – 2025/0900(APP))  
Document european supus examinării parlamentare în temeiul prevederilor Protocolului nr. 
2, anexat Tratatului de la Lisabona 

 
 

AGENDA EUROPEANĂ A GUVERNULUI 
 

 Consiliul AgriFish: România susține consolidarea protecției fermierilor și măsuri 
pentru stabilizarea pieței agroalimentare 

În cadrul reuniunii Consiliului Agricultură și Pescuit (AgriFish), desfășurată la 23 februarie 2026 la 
Bruxelles, ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Florin Barbu, a susținut adoptarea unor măsuri 
ferme pentru protejarea fermierilor și asigurarea unei distribuții echitabile a valorii adăugate pe lanțul 
agroalimentar. 
 
Un punct central al dezbaterilor l-a constituit propunerea de reevaluare a Directiva 633/2019 privind 
practicile comerciale neloiale în cadrul lanțului de aprovizionare agricol și alimentar. Ministrul român 
a salutat inițiativa de revizuire a cadrului legislativ, subliniind că, deși directiva a contribuit la 
îmbunătățirea relațiilor contractuale, persistă practici care afectează veniturile producătorilor, 
precum refacturarea, rabaturile și remizele impuse sau limitarea accesului produselor la raft, în 

contextul extinderii mărcilor proprii ale marilor rețele comerciale. 
 
În acest context, România a propus un set de măsuri menite să elimine practicile comerciale neloiale 
și să restabilească echilibrul în piață, inclusiv limitarea ponderii mărcilor proprii ale retailerilor, 
stabilirea unor adaosuri comerciale similare pentru produse din aceeași gamă, eliminarea refacturării 
abuzive și reglementarea clară a discounturilor pentru a preveni vânzarea sub costul de producție. 
Potrivit ministrului, astfel de intervenții sunt esențiale pentru facilitarea accesului producătorilor și 
fermierilor la rețelele de comercializare și pentru consolidarea securității alimentare. 
 
Totodată, delegația României a semnalat situația dificilă a sectorului cărnii de porc, afectat de scăderi 
semnificative ale prețurilor la carcase și porci vii începând din octombrie 2025. Printre cauzele 
identificate se numără taxele impuse de China asupra importurilor din Uniunea Europeană, restricțiile 
generate de Pesta Porcină Africană și nerecunoașterea regionalizării de către anumite state terțe. În 
acest context, România a solicitat Comisiei Europene acordarea de ajutoare excepționale pentru 

sprijinirea sectorului suin, în conformitate cu mecanismele europene de intervenție în caz de 
perturbări ale pieței. 
 
Prin pozițiile exprimate în cadrul Consiliului AgriFish, România își reafirmă angajamentul de a 
promova la nivel european măsuri concrete pentru protejarea viabilității fermelor, echilibrarea 
lanțului agroalimentar și consolidarea rezilienței sectorului agricol. 

Detalii aici 👉 

 

 

LA ÎNCHIDEREA EDIȚIEI - Situația din Iran și Orientul Mijlociu 
 

 Declarația Înaltei Reprezentante, în numele Uniunii Europene, cu privire la evoluțiile 
din Orientul Mijlociu (1 martie a.c.) 

Uniunea Europeană urmărește cu cea mai mare îngrijorare evoluțiile din Iran și din Orientul Mijlociu. 
Uniunea Europeană a adoptat sancțiuni ample ca răspuns la acțiunile autorităților iraniene, fie că 
este vorba de reprimarea brutală a poporului iranian și de încălcările drepturilor omului îndreptate 
împotriva acestuia sau de amenințările la adresa regiunii și a securității europene și internaționale 

https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/2/23/pct44.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/2/23/pct45.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/2/23/pct45.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/2/23/pct45.pdf
https://www.senat.ro/PDFOrdineDeZi/75adc0c8-9941-40a9-a90d-c52e5c84be34/2026/2/23/pct45.pdf
https://www.madr.ro/comunicare/ministrul-florin-barbu-a-sustinut-la-consiliul-agrifish-masuri-ferme-pentru-protejarea-fermierilor-si-echilibrarea-pietei-agroalimentare.html
https://www.madr.ro/comunicare/ministrul-florin-barbu-a-sustinut-la-consiliul-agrifish-masuri-ferme-pentru-protejarea-fermierilor-si-echilibrarea-pietei-agroalimentare.html
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prin programele nucleare și de rachete balistice ale Iranului ori de sprijinul acordat de Iran grupărilor 
armate din Orientul Mijlociu. Vom continua să protejăm securitatea și interesele UE, inclusiv prin noi 
sancțiuni.  
 
Uniunea Europeană a îndemnat constant Iranul să pună capăt programului său nuclear, să își limiteze 
programul de rachete balistice, să se abțină de la activități destabilizatoare în regiune și în Europa și 
să înceteze violența și represiunea revoltătoare îndreptată împotriva propriului popor. 
 
Solicităm reținere maximă, protejarea civililor și respectarea deplină a dreptului internațional, 
inclusiv a principiilor Cartei Organizației Națiunilor Unite, precum și a dreptului internațional 
umanitar. Orientul Mijlociu are foarte mult de pierdut în cazul oricărui război prelungit. Atacurile 
Iranului și încălcarea suveranității mai multor țări din regiune sunt acte impardonabile. Iranul trebuie 
să se abțină de la atacuri militare fără discriminare. Ne exprimăm solidaritatea cu partenerii din 
regiune care au fost atacați sau afectați. Ne reiterăm angajamentul față de stabilitatea regională și 

față de protejarea vieții civililor. 
 
Rămânem în strânsă legătură cu partenerii din regiune pentru a contribui la detensionare și 
reafirmăm angajamentul ferm al Uniunii Europene și al statelor sale membre de a proteja securitatea 
și stabilitatea regională. Uniunea Europeană va continua să contribuie la toate eforturile diplomatice 
de reducere a tensiunilor și de găsire a unei soluții durabile pentru a împiedica Iranul să dobândească 
arme nucleare. Cooperarea deplină a Iranului cu Agenția Internațională pentru Energie Atomică, 
precum și respectarea de către această țară a obligațiilor juridice care îi revin în temeiul Tratatului 
de neproliferare nucleară și al Acordului de garanții generalizate sunt esențiale, iar securitatea 
nucleară este o prioritate esențială. Menținerea securității maritime și respectarea libertății de 
navigație sunt, de asemenea, extrem de importante. 
 
UE și statele sale membre iau toate măsurile necesare pentru a asigura siguranța cetățenilor UE în 
regiune, inclusiv prin activarea mecanismului de protecție civilă al UE, dacă este necesar. 

Evenimentele care au loc în Iran nu trebuie să ducă la o escaladare care ar putea amenința Orientul 
Mijlociu, Europa și alte regiuni, cu consecințe imprevizibile, inclusiv în sfera economică. Trebuie 
evitată perturbarea căilor navigabile critice, cum ar fi Strâmtoarea Hormuz. 
UE își reafirmă solidaritatea cu poporul iranian și sprijină ferm aspirațiile sale fundamentale pentru 
un viitor în care drepturile universale ale omului și libertățile fundamentale să fie pe deplin 
respectate. 

Detalii aici 👉 

 

 Reuniunea Colegiului pentru Securitate din 2 martie 2026 
Președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, a convocat Comisia în regim de „Security 
College” pentru a coordona răspunsul UE, concentrându-se pe sprijinirea statelor membre în evacuări 
și repatrieri, monitorizarea transporturilor și fluxurilor de energie, cooperarea în domeniul securității 
interne și pregătirea pentru posibile evoluții ale migrației.  
Colegiul pentru Securitate a examinat situația în evoluție din Iran și Orientul Mijlociu, precum și 
efectele acesteia asupra Uniunii Europene. 
 
Activitatea Comisiei va fi ghidată de două priorități principale: sprijinirea statelor membre și 
protejarea cetățenilor UE împotriva consecințelor adverse ale evenimentelor care se desfășoară în 
Iran și Orientul Mijlociu, după cum urmează: 

• Comisia va intensifica sprijinul pentru eforturile statelor membre de evacuare și repatriere, 
inclusiv prin intermediul Mecanismului UE de Protecție Civilă și al Centrului de 

Coordonare a Răspunsului la Urgențe, lucrând strâns cu delegațiile UE. 
• Comisia va consolida monitorizarea riscurilor de perturbare a transporturilor, în special în 

zona Strâmtorii Hormuz și a Mării Roșii, și va intensifica coordonarea cu companiile 
aeriene, companiile de transport maritim și autoritățile naționale. 

• În domeniul energiei, Comisia urmărește îndeaproape evoluția prețurilor și aprovizionării și 
va convoca un Grup de Lucru pe Energie împreună cu statele membre, în legătură cu 
Agenția Internațională pentru Energie, prima ședință având loc săptămâna aceasta. 

• În ceea ce privește securitatea internă, Comisia menține o vigilență sporită și o 
cooperare strânsă cu Europol și statele membre în privința riscurilor potențiale pentru 
securitatea internă. 

https://www.consilium.europa.eu/ro/press/press-releases/2026/03/01/statement-by-the-high-representative-on-behalf-of-the-european-union-on-developments-in-the-middle-east/


17 
 

• În final, în domeniul migrației, Comisia crește nivelul de pregătire printr-o monitorizare 
mai atentă a tendințelor și printr-o cooperare consolidată cu agențiile relevante ale ONU 
și cu țările partenere. 

Detalii aici 👉   

 
 
 

🔍 ȘTIAȚI CĂ....în peste șapte decenii de existență, Parlamentul European a avut 31 de 

președinți, dintre care doar trei au fost femei? 

 

 
 
 
 

 
 
 

 
 

Simone Veil (1927–2017) a fost prima femeie care a ocupat funcția de președinte al 
Parlamentului European, în perioada 1979–1982, fiind aleasă imediat după primele 

alegeri europene prin vot direct.  
 

Om politic francez și figură emblematică a construcției europene, Simone Veil a fost o 
supraviețuitoare a Holocaustului, fiind deportată la Auschwitz în timpul celui de-Al Doilea 

Război Mondial.  
În calitate de ministru al Sănătății în Franța (1974–1979), a promovat legea privind 

legalizarea avortului, cunoscută sub denumirea „Legea Veil”.  
 

În 2018, contribuția sa remarcabilă la viața publică franceză și europeană a fost onorată 
prin primirea rămășițelor sale pământești în Panthéonul din Paris, edificiu emblematic al 

recunoașterii oficiale a personalităților franceze de prim rang pentru meritele lor 

excepționale în domeniile public, cultural și științific. 

Nicole Fontaine (1942–2018), juristă și om politic francez, a fost președintă 

a Parlamentului European în perioada 1999–2002.  

Membră a Parlamentului European timp de peste 15 ani, a avut un rol activ 

în pregătirea extinderii Uniunii Europene către Europa Centrală și de Est.  

Ulterior, a ocupat funcția de ministru delegat pentru industrie în Franța 

(2002–2004). Mandatul său la conducerea Parlamentului a fost marcat de 

consolidarea dialogului interinstituțional și de afirmarea rolului legislativ al 

instituției în cadrul arhitecturii europene. 

 

 

 

 

Roberta Metsola (n. 1979), politiciană din Malta, este președinta 
Parlamentului European din ianuarie 2022, fiind realeasă pentru un nou 

mandat în 2024.  
 

Membră a Parlamentului European din 2013 și fost vicepreședinte al 
instituției, este cea mai tânără persoană care a ocupat această funcție și 

prima femeie aleasă în această funcție după două decenii.  
 

Mandatele sale sunt marcate de accentul pus pe transparență, statul de 
drept, sprijinul pentru Ucraina și consolidarea rolului Parlamentului 

European în arhitectura instituțională a Uniunii. 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/ro/read_26_513

